
Zora

Skøn cardigan eller jakke med snoninger på forstykker og ryg. Den har en stor sjalskrave.
Der bruges en ny teknik til sammenstrikning af krop og ærmer. Ikke for begyndere. Her
strikket i 100 % uld på pinde 4, 4½ og 5½ mm.

Sværhedsgrad: Høj | Tidsforbrug: Højt | Pinde: 4, 4½, 5½

© Winklebleu -med lidt ændrede snoninger

Af Elizabeth McCarten

Zora har en let A-facon og sjalskrave. Den strikkes
nedefra. Der er et dobbelt snoningsmønster på
forstykker og ryg. Ærmerne strikkes ind med en
speciel teknik. Der bruges venderækker til kraven.
Intet skal sys – blot hæft ender og blok arbejdet. Der
er 6 størrelser.

Mål
Overvidde: 75 (84, 93, 103, 112, 121) cm.
Nederste kant: 93 (101½, 110 ½, 120½, 129½, 138½) cm.
Længde: 57 (58½, 59½, 61, 62, 63½) cm.

A: 75 (84, 93, 103, 112, 121) cm
B: 93 (101½, 110½, 120½, 129½, 138½) cm
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C: 42 (43, 43, 44 ½, 44 ½, 46) cm
D: 23 (23, 23, 23, 23, 23) cm
E: 15 (15, 15, 15, 15, 15) cm
F: 19 (20½, 21½, 23, 24, 25½) cm
G: 10 (11½, 11½, 13, 14½, 14½) cm
H: 14½ (14½, 16, 17, 18, 19) cm
I: 4 (5, 6½, 7, 8, 9½) cm

Materialer
Garn
Topsy Farms Pure Sheep Wool (100 % uld; 183 m/110 g): 7 (8, 8, 9, 9, 10) ngl.

Se Strikkeglads forslag til erstatningsgarn her

Strikkeglad er gratis for dig, men ikke for os. Støt os, så vi kan fortsætte.

Du kan fx støtte Strikkeglad, når du bruger de forslag til erstatningsgarn, som vi
udarbejder.

Hjælp os med at udarbejde garnalternativer og i øvrigt med at holde Strikkeglad.dk
kørende. Indbetal et valgfrit beløb til MobilePay 8871UK – gerne mindst kr. 20.

Her er vores garnalternativ:

• Anbefalet garn (Rito.dk): Mayflower Easy Care Big

https://strikkeglad.dk/recommends/48681/
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Strikkepinde

Rundpind 4½ mm, 40 og 80 cm.
Rundpind 4 mm, 80 cm.
Strømpepinde 4½ mm.
Strømpepind 5½ mm til aflukning.

Tilbehør
Snoningspind (valgfri).
10 maskemarkører (gerne 2 i afvigende farve til siderne).
3 oplukkelige maskemarkører.
3 knapper.
Stoppenål.

Strikkefasthed
18 m/24 p = 10 x 10 cm i glatstrikning på pinde 4½ mm.

Teknikker
Aflukning med 3 pinde: Se fx Garnstudio her.
Fold og vend: Træk garnet til modsatte side, tag 1 løst af som ret, træk garnet tilbage, sæt
den løse m tilbage på venstre p og vend arbejdet.

Diagrammer

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/11/Zora-6.jpg
https://www.garnstudio.com/video.php?id=49&lang=dk
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Sådan gør du

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/12/zora-s10.jpg
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Krop
Slå 184 (200, 216, 232, 248, 264) m op på rundpind 4½ mm, 80 cm.

P 1 (rets): Ret.
P 2: 1 vr, ret til sidste m, 1 vr.
P 3: 9 (11, 13, 15, 17, 19) r, sæt markør, 4 vr, strik 20 m af p 1 i Kropsdiagrammet, 4
vr, sæt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) r, sæt sidemarkør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) r, sæt
markør, 4 vr, strik 20 m af p 21 af Kropsdiagrammet, 4 vr, sæt markør, 18 (22, 26, 30,
34, 38) r, sæt markør, 4 vr, strik 20 m af p 1 i Kropsdiagrammet, 4 vr, sæt markør, 9
(11, 13, 15, 17, 19) r, sæt sidemarkør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) r, sæt markør, 4 vr, strik
20 m af p 21 i Kropsdiagrammet, 4 vr, sæt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) r.
P 4: 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 4 r, strik 20 m af p 22 i Kropsdiagrammet, 4
r, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt
markør, 4 r, strik 20 m af p 2 i Kropsdiagrammet, 4 r, flyt markør, 18 (22, 26, 30, 34,
38) vr, flyt markør, 4 r, strik 20 m af p 22 i Kropsdiagrammet, 4 r, flyt markør, 9 (11,
13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 4 r, strik 20 m af p
2 i Kropsdiagrammet, 4 r, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr.

Du har nu placeret snoningssektionerne i diagrammet med 4 vrangm (omvendt glatstrikning)
på begge sider. Disse paneler i omvendt glatstrikning vil forsvinde gradvist senere (talje).

Strik videre ifølge Kropsdiagrammet. Flyt markørerne undervejs.
Strik til arb måler 7½ cm fra starten. Slut efter en retp.

Indtagninger til talje

Begynd nu at tage ind i bredden af panelerne i omvendt glatstrikning på begge sider af
snoningssektionerne således:

Indtagningsp (vrangs): 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 2 r dr sm, 2 r, strik
Kropsdiagram, 2 r, 2 r sm, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 9 (11, 13,
15, 17, 19) vr, flyt markør, 2 r dr sm, 2 r, strik Kropsdiagram, 2 r, 2 r sm, flyt markør,
18 (22, 26, 30, 34, 38) vr, flyt markør, 2 r dr sm, 2 r, strik Kropsdiagram, 2 r, 2 r sm,
flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr, flyt markør,
2 r dr sm, 2 r, strik Kropsdiagram, 2 r, 2 r sm, flyt markør, 9 (11, 13, 15, 17, 19) vr = 8
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m taget ind.
Forts i mønster og tag 8 m ind i panelerne i omvendt retstrikning for hver 5 cm
yderligere 3 gange = 4 indtagningsp i alt. 

Arb måler nu ca. 23 cm = 152 (168, 184, 200, 216, 232) m.

Strik videre, til kroppen måler 38 cm eller ønsket længde til ærmegabet. Slut efter en
vrangp.

Bemærk: Dette er det bedste sted at ændre på længden af cardiganen.

Opdeling til ærmegab

Strik hen over højre forstykke til 7 (9, 11, 13, 15, 17) m før markøren i højre side. Sæt de m,
du lige har strikket, på en garnrest. Strik hen over de næste 14 (18, 22, 26, 30, 34)
ærmegabsm. Sæt de m, du lige har strikket, på en garnrest. Strik hen over ryggen til venstre
sidemarkør, flyt markør, strik hen over de næste 7 (9, 11, 13, 15, 17) m. Sæt de sidste 14
(18, 22, 26, 30, 34) m på en garnrest. Strik hen over de resterende m til venstre forstykke.
Sæt disse m på en garnrest = 62 (66, 70, 74, 78, 82) m tilbage til ryggen. Bryd garnet.

Ryg
Sæt garnet til på vrangs og strik hen over rygmaskerne. Forts i mønster, til arb måler
54½ (56, 57, 58½, 60, 61) cm fra opslagskanten, eller 2½ cm mindre end ønsket
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længde. Slut efter en vrangp. Sæt de midterste 18 (18, 20, 22, 24, 26) m på en
garnrest.
P 1: Strik mønster til de sidste 2 m på højre skulder, 2 r sm. Start med nyt garn til
venstre skulder: 2 r dr sm, strik mønster pinden ud.
P 2: Strik mønster til de sidste 2 m på venstre skulder, 2 vr dr sm. Højre skulder: 2 vr
sm, strik mønster pinden ud.
Gent p 1-2 endnu en gang = 4 m taget ind i alt i begge sider af halsen = 18 (20, 21,
22, 23, 24) m tilbage til venstre skulder.
Strik endnu 2 p. Bevar 1 m på begge sider af halskanten i glatstrikning, til ærmegabet
måler 19 (20, 21½, 23, 24, 25½) cm. Slut efter en vrangp.
Bryd garnet med en ende på 1 meter.

Sæt skuldermaskerne på garnrester.

Forstykker
Det er lettest at strikke begge forstykker samtidig på en pind med 2 forskellige ngl garn.

P 1 og alle vrangp: Forts i mønster og bevar 1 m i glatstrikning i halskanten.
P 2: Venstre forstykke: Strik mønster til de sidste 2 m, 2 r sm. Højre forstykke: 2 r dr
sm, strik mønster pinden ud.
Forts med indtagninger som p 2 på alle retp, til der er 18 (20, 21, 22, 23, 24) m.
Overhold samtidig diagrammønstret = (13, 14, 15, 16, 17) indtagninger i alt.
Forts hen over de resterende m. Bevar 1 m i begge halskanter i glatstrikning og
overhold diagrammønstret så meget som muligt, indtil forstykkerne har samme antal p
som skuldrene på ryggen. Bryd garnet med en ende på 1 m.

Sy skuldrene sammen

Hold de to rets mod hinanden og sy de 18 (20, 21, 22, 23, 24) skulderm på forstykkerne sm
med det samme antal rygm med aflukning med 3 pinde.

Forkanter og krave
Jeg foretrækker at gøre halsen færdig, før jeg strikker ærmerne, således at arb falder rigtigt,
når jeg prøver den på for at tjekke ærmelængden.
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Se yderligere vejledning i strikning af sjalskrave her.

Opstrikning af masker

Når du skal strikke masker op, skal du strikke ind i den halvdel af kantmasken, der er tættest
på kroppen, dvs. en halv maske ind fra kanten.

Med rundpind 4 mm starter du nederst på højre forstykke med rets vendt mod dig,
strikker masker op langs forkanten og halsen på følgende måde:
Langs de lige kanter strikker du 3 m op for hver 4 p.
Langs de skrå kanter (V-udskæring) strikker du en m op i hver m.
I nakken strikker du i hver eneste m (uaflukkede m).
I hjørnerne ml nakkemaskerne og skuldrene samler du lænken op og drejer den, før du
strikker den (for at lukke evt. huller).
Samtidig: Sæt markører i højre og venstre forstykke for at angive starten på V-
udskæringen.

Det totale antal m varierer fra strikker til strikker. Det er ikke afgørende.
Se også vejledning i opstrikning af masker her. 

Knaphuller

Marker placeringen af 3 knaphuller på højre forstykke med oplukkelige markører ml 2 m.

http://chezlizzie.blogspot.ca/2013/01/shawl-collar-tutorial.html
https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/11/Zora-2.jpg
http://chezlizzie.blogspot.ca/2013/03/tutorial-picking-up.html
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P 1: Ret. Flyt markører.
P 2: *Ret til 2 m før det markerede knaphul, 2 r sm, slå om, 2 r sm*. Gent fra * til *, til
alle knaphuller er lavet, ret pinden ud. Flyt markører.
P 3: Ret. Flyt markører. Strik (1 r, 1 vr) i alle omslag fra forrige p.
P 4: Ret. Flyt markører.
Luk af som ret fra vrangs til første markør, fjern markør, ret til sidste markør, fjern
markør, luk af for alle m.

Kravemaskerne skal blive på pinden.
Sæt garnet til på rets af kravens højre forkant.

P 1-2: Ret til de sidste 2 (2, 2, 2, 2, 3) m, fold og
vend.
P 3-4: Ret til de sidste 4 (4, 4, 4, 4, 6) m, fold og vend.
P 5-6: Ret til de sidste 6 (6, 6, 6, 6, 9) m, fold og vend.
Forts med venderækker i ret med 2 (2, 2, 2, 2, 3) m ml vendingerne, til der er 10
retriller i nakken.
Næste p: Forts med venderækker og tag 15 m ud hen over nakken ml skuldrene (strik
ret i forreste og bageste lænke af samme m).
Forts med venderækker, til der er 19 retriller i alt. Slut med, at rets af nakken vender
mod dig til næste p.
Næste 2 p: Ret. Spring omslagene over. Luk løst af på pinde 5½ mm.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/11/Zora-1.jpg
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Ærmer
Her kan du finde vejledning i den specielle, vinkelrette sammenstrikning.

Opstrikning af masker

Med rundpind 40 cm strikker du masker op rundt i ærmegabet således:

2 m for hver 3 p,
i det nederste hjørne af begge ærmer samler du lænken op og drejer den, før du
strikker den (for at lukke huller).

Lad ærmegabsmaskerne sidde på garnresterne. De vil blive indarbejdet i ærmet en ad
gangen.
Maskeantal ca. 62 (66, 70, 74, 78, 82). Det præcise antal kan afvige en smule, men juster det
ved at tage ind på næste p, så du har et lige antal.

Strik frem og tilbage

P 1 (vrangs): 1 løst af med garnet foran, vr til sidste m, 1 løst af, 1 løst af fra garnrest,
sæt 2 m tilbage på venstre p, 2 vr sm, vend.
P 2 (rets): 1 løst af med garnet bagved, ret til sidste m, 1 løst af som ret, 1 løst af som
ret fra garnrest, stik venstre p ind i de sidste 2 m og strik 2 r dr sm, vend.

Gent p 1-2 og strik frem og tilbage på
denne måde, hvor du ”spiser” ærmegabsmaskerne fra garnresten, til der er 1 m
tilbage på garnresten og 1 m på venstre p. Lav så en dobbeltindtagning således: 2 løst
af sammen som ret (de 2 resterende m), 1 r, træk de 2 m over. Der skal nu være et
ulige antal m på pinden.

http://chezlizzie.blogspot.com/2013/03/tutorialthe-perpendicular-join.html
https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/11/Zora-7.jpg
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På billedet ser du ærmegabet (kroppen nederst, ærmet øverst).

Sæt en oplukkelig markør i den dobbelte indtagning (og flyt den op, efterhånden som
du strikker videre). Det er omgangsstart.

Ærmeindtagninger

Strik rundt herfra.

Omg 1-3: Ret.

Omg 4: Ret til 1 m før den markerede m, 2 løst af
sammen som ret, 1 r, træk de 2 m over.
Gent disse 4 p, til der er 39 (41, 43, 45, 47, 49) m tilbage. Skift til strømpepinde, når
det er nødvendigt. Strik videre, til ærmet måler 95 (101½, 104, 109, 113, 119) cm fra
opstrikningen eller 8 cm fra ønsket længde.

Manchet

Strik 18 (19, 20, 21, 22, 23) ret efter den markerede ærmegabsmaske, 2 vr, ret omg
ud. De 2 vr er starten (omg 1) på Manchetdiagrammet. Strik diagrammet. Når du
strikker løkkeopslag, skal du spejlvende halvdelen, så de hælder hen mod hinanden.
Se her.
Strik 1 omg vr.
Strik 1 omg ret.

https://strikkeglad.dk/wp-content/uploads/2019/11/Zora-8.jpg
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Luk af som vr.

Færdiggørelse

Hæft alle ender.
Sy knapper i.
Vask sweateren.
Blok den i de rette mål.

Om designeren

© 2013 Elizabeth McCarten. Original titel Zora. Kun til personlig brug. Hverken opskrift eller
færdigstrikket produkt må videresælges. Kontakt Elizabeth.

Oversat af Marianne Holmen med tilladelse af designeren. Translated with permission.
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